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PROCES-VERBAL DE REFUZ ÎN INIȚIERE A CONTROLULUI  

Nr. 214/19 

16.06.2023                                                                                                                       mun. Chișinău 

  

  Inspectorul de integritate al Inspectoratului de integritate din cadrul Autorității Naționale de 

Integritate, Gicu ARION, în temeiul art. 31 al Legii nr. 132 din 17.06.2016 cu privire la Autoritatea 

Națională de Integritate (în continuare Legea nr. 132/2016), verificând prealabil sesizarea înregistrată 

cu nr. 4225 din 19 mai 2023,  

 

A CONSTATAT: 

  

  La data de 19 mai 2023, în cadrul Autorității Naționale de Integritate, a fost înregistrată 

sesizarea nr. 4225, cu privire la eventuală încălcare a regimului juridic al conflictelor de interese de 

către dna Eugenia DOCIU, primarul s. Chetroșica Nouă, r. Edineț.  

 În aceeași zi, în conformitate cu prevederile art. 30 alin. (1) din Legea nr. 132/2016 sesizarea a 

fost repartizată aleatoriu prin sistemul electronic de distribuire a sesizărilor fiindu-i atribuit nr. 

20230238011. 

 Potrivit sesizării, dna Eugenia DOCIU ar fi încălcat regimul juridic al conflictelor de interese, 

ce s-ar fi manifestat prin faptul că „[…] cu toate că în clădirea primăriei nu era nevoie de reparație 

capitală în interior, dna primar fără ca să fie pusă în discuție la ședința Consiliului local întrebarea 

despre reparație, și-a angajat feciorul care a efectuat toată reparația. Nimeni nu știe câți bani s-au 

cheltuit pentru materiale și cât s-a plătit pentru lucru. Ulterior feciorul a fost angajat la lucru în 

primărie.”. 

 Menționăm că conform art. 21 alin. (1) și (2) din Codul administrativ, Autoritățile publice și 

instanțele de judecată competente trebuie să acționeze în conformitate cu legea și alte acte normative. 

Exercitarea atribuțiilor legale nu poate fi contrară scopului pentru care acestea au fost reglementate. 

 În conformitate cu prevederile art. 6 lit. b) din Legea nr. 132/2016, în vederea realizării misiunii 

sale, Autoritatea exercită controlul privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese, al 

incompatibilităților, restricțiilor și limitărilor. 

 Conform art. 19 lit. b) din Legea nr. 132/2016, inspectorii de integritate efectuează controlul 

averilor și privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese, al incompatibilităților, 

restricțiilor și limitărilor. 

 Potrivit art. 37 alin. (1) și (3) din Legea nr. 132/2016, Autoritatea efectuează controlul privind 

respectarea regimului juridic al conflictelor de interese, al incompatibilităților, restricțiilor și 

limitărilor din oficiu ori la sesizarea unor persoane fizice sau persoane juridice, în conformitate cu 

prevederile prezentei legi și ale metodologiei de efectuare a verificării și a controlului averii și al 

intereselor personale și privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese, al 

incompatibilităților, restricțiilor și limitărilor. După repartizarea aleatorie a sesizărilor de efectuare a 

controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese, al incompatibilităților, 

restricțiilor și limitărilor, inspectorul de integritate inițiază verificarea prealabilă a acestora.  
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 În conformitate cu prevederile art. 31 alin. (1) din Legea nr. 132/2016, în termen de 30 de zile 

de la data repartizării sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană juridică, inspectorul de 

integritate efectuează verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul verificării prealabile, inspectorul 

de integritate verifică existența aparenței de încălcare a regimului juridic al declarării averii și al 

intereselor personale. Verificarea prealabilă se finalizează cu emiterea de către inspector a unui 

proces-verbal în care se indică motivele și temeiurile de inițiere sau de refuz al inițierii controlului 

averii şi al intereselor personale. 

 Potrivit art. 37 alin. (4) din Legea nr. 132/2016, prevederile art. 30, 31, 32, ale art. 33 alin. (6)–

(8), (12) și (13), ale art. 35 și 36 se aplică în modul corespunzător. 

 Conform art. 37 alin. (5) din Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de 

Integritate, controlul nu poate fi inițiat în cazul în care de la admiterea conflictului de interese sau de 

la apariția stării de incompatibilitate, de restricție sau de limitare au trecut mai mult de trei ani. 

 Verificând sesizarea sub aspectul respectării condițiilor de formă și conținut, inspectorul de 

integritate a stabilit că aceasta corespunde cerințelor minime de formă prevăzute de art. 75 din Codul 

administrativ. 

 Conform art. 85 alin. (3) din Codul administrativ, autoritatea publică trebuie să stabilească din 

oficiu aspectele de fapt ale cazului care face obiectul procedurii, fără a se limita la dovezile și 

afirmațiile participanților. 

 Totodată, art. 87 alin. (1) din Codul prenotat, menționează că autoritatea publică se conduce de 

probele pe care le consideră necesare, conform dreptului discreționar, pentru investigarea stării de 

fapt. 

 Astfel, în temeiul art. 20 alin. (1) lit. c) din Legea nr. 132/2016, inspectorul de integritate a 

accesat informația relevantă prin intermediul SIA „e-Integritate”, fiind identificate declarațiile de 

avere și interese personale ale dnei Eugenia DOCIU. 

 În acest sens, dna Eugenia DOCIU în baza prevederilor art. 3 alin. (1) lit. c) din Legea nr. 

133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale (în continuare Legea nr. 133/2016), 

exercitând funcția de primar al s. Chetroșica Nouă, r. Edineț,  deține calitatea de subiect al declarării 

averii și intereselor personale. 

 Examinând cadrul legal în vigoare, menționăm că în conformitate cu prevederile art. 2 din 

Legea nr. 133/2016, noțiunile conflict de interese, interes personal și persoană apropiată sunt 

definite astfel: 

Conflict de interese – situaţia în care subiectul declarării are un interes personal ce 

influențează, sau ar putea influența exercitarea imparţială şi obiectivă a obligaţiilor şi 

responsabilităţilor ce îi revin potrivit legii; 

Interes personal - orice interes material sau nematerial al subiectului declarării ce rezultă din 

activităţile sale în calitate de persoană privată, din relaţiile sale cu persoane apropiate sau cu 

persoane juridice și alți agenți economici, indiferent de tipul de proprietate, din relaţiile sau afiliaţiile 

sale cu organizaţii necomerciale, inclusiv cu partidele politice şi cu organizaţiile internaţionale; 

Persoană apropiată – soțul/soția, copilul, concubinul/concubina subiectului declarării, 

persoana aflată la întreținerea subiectului declarării, de asemenea persoana înrudită prin sînge sau 

prin adopție cu subiectului declarării (părinte, frate/soră, bunic/bunică, nepot/nepoată, 

unchi/mătușă) și persoana înrudită prin afinitate cu subiectul declarării (cumnat/cumnată, 

socru/soacră, ginere/noră). 

Potrivit art. 12 alin. (3) din Legea nr. 133/2016, conflictul de interese real apare în cazul în 

care subiectul declarării este chemat să rezolve o cerere/un demers, să emită un act administrativ, să 

încheie direct sau prin intermediul unei persoane terțe un act juridic, să ia o decizie sau să participe 
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la luarea unei decizii în care are interese personale sau care vizează persoane ce îi sunt apropiate, 

persoanele fizice şi juridice cu care are relații cu caracter patrimonial şi care influențează sau pot 

influenta exercitarea imparțială şi obiectivă a mandatului, a funcției publice sau de demnitate publică.  

 Prin urmare, în corespundere cu normele de drept indicate supra, inspectorul de integritate, 

consideră de a emite proces-verbal de refuz în inițierea controlului, reieșind din considerentele 

menționate mai jos: 

 Potrivit răspunsului Comisiei Electorale Centrale înregistrat în cancelaria Autorității cu nr. 

4633 din 31.05.2023, dna Eugenia DOCIU (IDNP XXXXX), în urma validării alegerilor locale 

generale din 20.10.2019, deține mandatul de primar al s. Chetroșica Nouă, r. Edineț. 

 Prin răspunsului Primăriei s. Chetroșica Nouă, înregistrat în cancelaria Autorității cu nr. 4415, 

au fost comunicate următoarele: „primăria satului Chetroșica Nouă, raionul Edineț, ca răspuns la 

nr. 04-19/3262 din 23.05.2023, Vă comunică următoarele: 

1. D-nul XXXXX (IDNP XXXXX) în perioada de timp 23.05.2020 pînă în prezent, cât şi anterior 

acestei perioade nu a fost angajat/numit/eliberat prin dispoziții, ordine, contracte individuale de 

muncă în cadrul Primăriei satului Chetroșica Nouă, precum şi în instituțiile subordonate acesteia.  

2. D-nul XXXXX (IDNP XXXXX) în perioada de timp 01.06.2020 - 01.12.2021 a fost angajat 

la Direcția Asistenţă Socială şi Protecția Familiei Edineţ în calitate de asistent social comunitar 

temporar pe timpul concediului de maternitate a d-nei XXXXX în satul Chetroşica Nouă.  

3. Primăria satului Chetroșica Nouă în perioada de timp 23.05.2020 pînă în prezent nu a încheiat 

contracte de prestări servicii cu d-nul XXXXX (XXXXX).  

4. Primăria satului Chetroşica Nouă în perioada menționată nu a efectuat reparații capitale în 

interiorul Primăriei.”. 

 Conform răspunsului Direcției asistență socială și protecția a familiei Edineț înregistrat cu nr. 

4557 în cadrul cancelariei Autorității, s-a confirmat faptul că dl XXXXX, a activat în perioada 

02.06.2020-01.12.2021, în funcție de asistent social comunitar Chetroșica Nouă, în cadrul Serviciului 

social Asistență Comunitară DASPF Edineț conform ordinului de angajare nr. 591 din 01.06.2020. 

 Examinând ordinul nr. 591 din 01.06.2020, s-a constatat că dl XXXXX, a fost angajat în funcție 

de asistent social comunitar s. Chetroșica de către Șeful Direcției Asistență Socială și Protecție a 

Familiei Edineț, dl XXXXX. 

 Respectiv și contractul individual de muncă nr. 348 din 01.06.2020, a fost încheiat între Direcția 

Asistență Socială și Protecție a Familiei Edineț, în persoana dl XXXXX (angajator) și dl XXXXX 

(salariat). 

 Din sensul prevederii legale ce rezultă din analiza art. 12 alin. (3) și art. 2 din Legea nr. 

133/2016, rezultă că pentru existența unui conflict de interese real trebuie să fie întrunite cumulativ 

trei condiții: 

1. Persoana să fie subiect al declarării în temeiul art. 3 al Legii nr. 133/2016; 

2. Subiectul declarării să fie chemat să rezolve o cerere/un demers, să emită un act administrativ, 

să încheie direct sau prin intermediul unei persoane terțe un act juridic, să ia o decizie sau să participe 

la luarea unei decizii în care are interese personale sau care vizează persoane ce îi sunt apropiate, 

persoanele fizice şi juridice cu care are relații cu caracter patrimonial; 

3. Semnarea actelor ce influențează sau pot influența exercitarea imparțială și obiectivă a funcției. 

 Prin urmare, se atestă faptul că pentru constatarea conflictului de interese real raportat la cele 

invocate în sesizarea nr. 3439, nu au fost întrunite elementele conflictului de interese, or, din 

materialele acumulate la faza de verificare prealabilă a sesizării, s-a constatat că subiectul declarării 

dna Eugenia DOCIU, nu a rezolvat o cerere/un demers, nu a emis un act administrativ, nu a încheiat 
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direct sau prin intermediul unei persoane terțe un act juridic, nu a luat decizie și nu a participat la 

luarea unei decizii în privința fiul acesteia. 

 În consecutivitatea celor expuse supra, inspectorul de integritate a stabilit lipsa aparenței de 

încălcare a regimului juridic al conflictelor de interese de către dna Eugenia DOCIU.  

 Drept urmare, coroborând prevederile cadrului legal menționat supra cu circumstanțele speței 

de referință reflectate în sesizare, precum și cele determinate la etapa realizării verificării prealabile, 

în temeiul prevederilor art. 31 alin. (1) din Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de 

Integritate,  

DISPUNE:  

 

1. A refuza inițierea controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese în 

privința dnei Eugenia DOCIU, primarul s. Chetroșica Nouă, r. Edineț.  

2. A informa persoanelor interesate despre soluția pe caz.  

3. Publicarea procesului-verbal de refuz în inițiere a controlului pe pagina web oficială a 

Autorității.  

 

Inspector de integritate                                                                                                  Gicu ARION 


